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D1 Gazoorro Foxrana . 633
valendo questo discorso per tutti i punti della circonferenza
GPR , ne viene i
ta la circ
suoi clementi, come sta Ja ci
Ba dagli ordisarj prineipj Tdrostatici si yaceoglie che la pres-
sione contro Ia circonferenza CPR viene mppresentata con
moltiplicare Ja stessa circonferenza per la distanza del sno
centro dalla superficie dell* acqua del recipiente 3 pereid la
tensione di giascun elemento delia circonferenza sari espres-
sa dal prodotto del semidiametro CP per la distanza del cen-
tro C dal livello dell’ acqua della couserva . 11 che era &e.

La dimostrazione di questo Teorema ¢ del Sig Bossut
nella sua Tdvodinamica §. 4¢, ed & In pitt semplice e rigorosa
di quante finora sieno state prodotte .

2. Chiamata A 1" altezza dell’ acqua del recipiente sopra
il centro della sezione circolare del eanale, R il raggio della

AR P espression la forza tutta impie-
gata'a tendere le fibre della sua circonferenza, ciok della
forza , che tutta si'esercita a fendere o spaccare il camale .
Di qul si scopre il grossolano errore di chi suppone , che
tutta la pressione del fluido sia impiegata a produrre la rot-
tura del ‘canale, mentre non & clie una parte di tal pressione
quella che tende a spezzarlo, ciod una parte simile dell” in-
tera pressione, come & il raggio della circonferenza del cer-
chio , vale a dire meno di un sesto .

3. Non si ¢ qui tenuto conto della grossezza del canale,
Ta quale si & a £ itesima , ma se questa nella prati-
ca in paragone del razgio R riuscirh sensibile, allora nami-
nando R il semidiametro della superficie interna ; R’ quello
dell’esterna , per ottenere lo sforzo diretto a fendere 1'anelio

1 gid
converri prendere il medio aritmetico — R+ —R', e que-

sto moltiplicato per’ A me somministrerd assai davvicino il
valore .
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erimesto im 1

ediate I” altezza
one d'un canale, e il dian
sul punto di fendersi nella data s
it altro canale della stessa materia e
Iteaz

del I;:m o, e il diametra
> 5enaa Spe: i

I ghi enclli
nota dell” acqua sopra
dell’ esperimento, R
ro dell” anello, suppo-
fronto: della
*acqua per
alla re~

L‘ a se

tro 4’ un dato

il semidiametro noto del ¢
piceiola la gros
del tubo, si
1ello , e neilo stato di equilibrio R
nello: e cosi nell’ altro tubo, dove @, r des
id i nel-

" anello contio

ato
o che tend

wdo  pertanto

ugnale una siffatta resistenza cosi in un casale come nell’al-
A TS AR
tro, masce quindi AR = ar, € perd 1@ = —, 2°r =

AR
— . 11 che era &e,

molto

5. Se la grossezzn ddlr eti del tubo non &
picciola pe hezza , allora R, 7 nel
formola precedente denoter . 3) i medj aritmetici

fra i semidiametri della superficic interna ed esterpa del

i

apporto

tubo ,

b.




D1 Gneconio Fosrawa .
6. Es. Un tambure di piombo ¢’ un piede di diametro,

£ 5

e di a —lince di grossezza presso Mariotte ( Mem. des Eaux
Fart., V. Dis. If. )iportd 1’ acqua a 100 piedi di
za rompersis ° ingobbo perd un tal poco all’ infuori . Fatto
radere il piombo. nella gobba fino a che s riducesse a un
poco meno d’ una linea di grossezza , €1 spaccd con una fes-

ltezza sen~

A
sura lunga tre pollici. Percié posto B = 2 piede, A == 100,

si ha RA = 5o. Se or & cerca a quale altezza sostenrd Pac-

qua un tubo di piombo di egnal grossezza, cioé d’ un po

meno d° una linea, e che ha un pollice di semidiametro,
RA

I 4 Al
fatto r = ] troverd @ = B So.1a = Goo piedi.

E parimenti cercandosi qual mggio dovid avere un tubo di
iombo di questa ste ossezza per resistere alla pressione
dell’ aequa alta 1000 piedi sopra 2l centro dF un dato anello
del tubo, si fard g 1000 , € 8i OLterTi

RA T B rl,
r s~ 1600 T 20 e TSl

TEOREMA I1°

7. La forza di lcmmt:n o aderenza assoluta dei solidi in
ciascuna fibra o in cizscun punto fisico, colla qual forz
stono a quella che tende a strapparli perpendicolarmente

A résis
al-
la sezione di rottura, seguita la ragione composta della di-
retta del peso massimo che possono sostenere senza Tomiper-
si, e dell' inversa della sezione di rottura,

Dim.

Snpponendosi uniforme 1" adesione in ciascnna fbra o
particella costitutiva del solido, senza la qual supp
non potrebbe stabil

zione
alenna teoria intorno all® adesione de”
Lllla cor-
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9. Es. Il §

un filo rotondo di b
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schiantarsi col peso di 18 libbre di Norimberga, ed una

5
bo larga — lin. e gr
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un cerchio, che ha per diametr

wmen-

PRS-



——

3n1d; o P 18. Laonde

1
151

|

Nella lastra di piombo la sezione di rottura & [
p _ 7:433c  g.13r
s Bacih; = oAb

:;x:i necessario
voli , come s

wvt:rljre, che ne’ corpi arrende-
10 appunta 1 metalli, le fibre si stirano e di-
rompersi, e quindi si mota sensibilmente la
lo10 figura sl tempo dell osperis

latane pr

@, € la grossezza del so-

a m < N que la

se in riguardo sezione

di rottura dopo I iento del salide per la distensio-
> sue {ibre, o alla sezione da concepirsi nel-

16 stesso luoge avants Io stiramento . Cli sperimenti di Mus-
chenbroek lusciano la cosa ind osi altri colla
prima, altri colla seconda sezione ( Musschen. Introd. ad
Gohaer. Corpor. Firm. Exper- 51.) Stando al puro r
mento pare che la seconda won basti, avveghachs il peso
schiantante non agisce solamente strappando le fibre nella se-
zione di rottura ., ma ancora stirandole e distendendole ,

ecisa aCcooT

na-

PROBLEMA IL®

1%, are ne’ canali il rapporto delle Joro grossezze ,
diametri , tenacitd ; e delle altezze dellacqua premente , nel
¢aso! dell equilibrio tra la forza fendente dell’acqua, e la

sesistenza del eanale .

Scl.
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wuEzza o Dessrenza ec.

Ritenute le precedenti denominazioni, e ¢

1i si o

immate G, g

dei can iy c.lu. la se: rm:n di rot

Ilo del canale

le rappresenta In grossezza dello s
cando adungue la tena
esprimerd (§. 7.) la ¥

oppone il tubo all
7a sfiancante dell” acqua; e questa essendo = AR ( Q
si ha nello stato di equilibrio TG = AR, e r; =4ar. Lﬂm.ae
58
T AR  ar
o e
Gl
a®
G:g

Aia:: —

Fospt e

Il che era &ec.

15, Avuto riguardo alle diverse specifiche gravitd de'fluidi
ementi, e chiamate queste M,

m , & manifesto che nasce~

i teo=

remi espressi da cinque analogie .
itorno ai valori di R
¢ 5
§ &

, r si esservi la cautela pre=

34




Cueconto Fonrana . 6y

1.7 Si cerca In grossezza da darsi ad wn tubo di
famelro per sosteneve senza romper-
przo. > una u-lmn.u & acqua di 100 piedi di altezza.
Tarent ha spe-
I piembo di un pie c’e di diametro e
aliezza aver dee 6 linee di urossezza per so-
iente senza creparé lo sforzo dell’ acqua,

di 6o pwnh di al
stenere  verticaln

I
Fatto adunque nel tubo di Parent R = = pi.» G = 6 lin,,

Go pi. , & nel tubo proposto r

P L .
= Pliy 6 = IC0 DL
7

C:g, ciot

g —r B

onzo di 4 pollici di diametro p
onna di mereurio d. 3o |u.rh nh
sidgraliog o KM dvm), C
L £
dedurrk ta risposta: imperciocché supposto la stesso espe-
0 8= 6 n, R = 6 poll.,
4 per essete la gravitd specifi-

d* fina o

o di Parent, e perd
6o pi., M
del” acqua a quel
s tale esse
e del breazo ¢ § 9 ¥s e nel tubo

1, 9F
del mercario come 1:14; 6T = 1,
orto’ delfa ten del piombo
sto facendo @ = 3o

o il ra

pell, fia,

30’i', o 1
Jo 5G9
=L fin,
10
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PROBLEMA IIL®

data materia , determinare in un ¢
la grossezza, il diametro, e I altezza
di equilibrio fra la resistenza del canale
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st
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abl L, ed una grossezza
Dal Teor. 11.° si aceoglic che il peso, da cmi ques

lastra
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8
sezione di rottura di essa Tastra. Incurvisi cra questa lustra
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sopra I’ asse

tezza el mcqna
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D: Caeconto Fowvana . 641
. adgP P
cuivata, ciod —— = mral, oyvero T

che 1a spacon

mra o
—, ¢ percié

m=—

Il che era &c.
r7. Es. I.% Cercasi a qual’ altezza pud sostener I' acqua
senza crepare un tubo di bronze di 1 piede di' diametro, e

— lin. di grossezza .
1t =

Nell’ esperienza del Sig. Besnoulli ( §. g ) trovasi § =
3, 14

121

lin. guad i quadr., P =18 libb.,

le condizioni si ha »

s = lin.=

Tl

acqua . Percio @ =

I 7 ‘4? = 518 ; g pi. Dun-

oo IX.

Mmmm qae




que il tubo pud portar I' acqua a pit di 518 piedi d’ altee~
24 senza

perd sifa r =

i
nente essendo anche g = — pi., sarh @ =
z 3

28 pie

regrere n tati
1 di bfar volte

viedi- &' acqua
ressione dell®

nte del

o piols
puo sorpassare pinn di G4ar

sepza

crepave i can-
221 , che aver dehe

esperienza
§.9) sila

libh, 8i faccia dunquer =

€ 5i ponga mente’, che m dee

=vyalin., a=95 pi. = 95.144)i1
i r un dato volume. ciod

e il peso diiso |
per 144 linee

5. e pe-
couviene prendere




D1 Gargonto Foxmawa. 643
tubo resisterd alle pressione dell’ acqua senza gpezzarsi pur-

T =
¢ abbia 1 linea € —— di grossezza .
ché abbia YT

20. Il Musschenbroek nella cit. Dissert. Prop. 119. Schol.
pretende cheanelle lastre fatte dello stesso metallo, e dotato
della stessa larghezza s ma di differente grossezza la resisienza
alla robtura seguiti 1n raglone duplicata delle loro. grossezze .
5i fonda egli sopra il segnente unico esperimento’. Una la-

RIS 7 9 L
stra di piombo larga % poll. , grossa vt poll. non si ruppe

nel mezzo se mon dopo aver sostenuto il peso di 10 libh.,
6 onc., 2 dram., ed un‘altra pure di piombo egualmente larga,

.3 a1 0N .
ma due volte pitt grossa ; cio¢ o poll. non si ruppe che
©

al peso di libbre 45 ; adeogue, conchiude Musschenbroek, Suiz
Jirmitas hujus laminag in ratione duplicate. crassitiei , quam
proportioners Romerus etiem assumsit's Ma- oltrecche questa
€Sperienza Don prova a rigore unsa tal proporzione , poiche la
scconda lastra con doppia grossezza portd un peso notabilmens
te pit che quadruplo. defla prima, non pare che un solo
esperimento possa bastare per stabilive un Canone e plantare
una regola generale .

21, Tre sono le regole, che per propoizionare le gros-
sezze dei canali allo sforzo dell’ acqua premente deduce
quest’ Autore da quell’ unica esperienza : eccole colle sue
stesse parcle

Regula Prima

Si manente altitudine aguae eadem , mutanda est tuborum
diameter , ut firmitas mancet y sumendg est crassities metalli
in ratione subduplicata diametri .

Regula Seeunda

8i immutetur tuborum altitudo, manente diametro, etiam
metallica crassities requiritur in ratione subduplicata altitu-
dinum , ut mancat proporzionalis firmitas .

Mmmm o Re-
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Regula Tertia

e analogia
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Dr Gargomo Foszasa 645
mente contrad 2@ Yegola ( § 21)
di questo mo Atitere. i perse chiaro ¢ palese ,
che d moltiplicazione delle due prime analogie non posso-
isultare. i quadmii G, g% perché le grandezze G, g del-
na analogia mon somo punto lo: medesime che quelle
della secohda , fuorche nell’ unico caso che stia A:a::D:d

Paite pertanto Musschenbroek dol notn esperimento di
Mariotte (§.6.), supponendo che il tamhuro di piombo 47 un
piedg di diamotro incominei a soffiive e alterarsi quando Tacqua

Ia quale e

It " T - 1
ingne aliialtezza di 100 piedi,‘essendo di's — linee la grossez-
glng = g

ua del tubo. Riduce queste linee in oy 2 poll. e di il nome
di linea alla decima parte del pollice, ed in tali line
maginarie caleela Ia grossezea dei tubi da «r sino a g pollici
di diametro. e da ro sino a 100 piedi di altezza;
me tutti que' caleoli sono fonduti sulla patentements erronca

im-

sicco-

proporzione G g2 VTL;: L‘/ﬁ‘ » hisoguers
dal far uso nella pratiea de’ visultaii della Tavola di quel ce-
lebre Fisico .

. Potendo' perd essere di wso prandissimo in molti ca-
vere ally mago una tavola delle
li di piombo per resi sfoizo dell” acqua
senza restar dar iati, evedo opportuno di dar qui la ret-
tificazione della Tavola erronea di Musschenbrock , e ¢id tan-
toi nell’ ipotesi sperimentale , che le grossezze sieno come le
radiel dolle altezze dell cequa e de® diametri de” tubi, qua-
to nell®ipotesi teorica, che le grossezze sieno come le alte:
ze & i digmetri sempliceraente . Preso aduniue per base
¥ esperimento di Mariotte , nel quale un tubo d* un piede
di diametro, & di due Yinee immagimarie di grosserza comin-
cid_a risentirsi, e far gobba all’ aliezzn di 100 piedi d’ ac-
quay i fa A = 300 pi., D = 1 pi., € = alin. immag.
Quindi si passa tosto al maneggio delle tre formale seguen

ben gnardarsi

tere

{c]

79
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D1 Guecorto Foxraza. 647
Tayola delle Grossezze de’ Canali di Piombo
Per il diametro di un pollice ..
Altezze| Grossezze del Tubo] Grosserze del Tubo|C
deltfae-lin linee immaginarie | calcolate da noi snlla

quia in calcolate da Musschen. |formola sperimentale
Piedi jsulla formola erronea|ma now ben certa

rossezzs
de] Tut

calcol
danoi

la formola
puramen-

i
g—CV:"[—)g :Tl/a.(l'lil

643 0,1 8426

8y o, 2036
6 cy2zH8a
it 0,3 887
3 60,3165
o 0, 3471 6 0
5 o058 X 0,060 0
T 0y 38973 06,0780
6 0,4083 0,833
3 o, 428a 60,0910
7 aygiAg o G,1000
8 c, 4655 0, 1083
9 0,4830 0.1166
o 0, 5000
3 o, 5164
5 ©,93a3d
5 0, 0477
3 ©,5 607
5 l o, 8774
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Tavola delle Grossezze de’ Ca

ISTENZA €C.

Per il diametro & pollici .

Grossezze del

Tubo

in lince immaginarie

e da Musschen.

sulla formola erronea

1o
o Ly e
P -1 - S S
0 rovo Gl

BoBeb

PN S O -

Grossezze: del Tubo
calcolate da moisulla
formela speviment
ma non ben certa

0,25812
o, 3162
0,365 1
0,4083
0,4 472
0548

0,51

0,5 4

0,677
o, 60bbd
0, 6325
¢, 65835
0,683 1
0, 7071
UJ{,:J.EJ
0,7528
0, 7740
0,738
0,8165

di Piombo

Crossezze
del Tubo

pu.nmc -

05 cI:Lw
0,0833
oyi00Q
0.1 :"‘h

0,1333
o,1500
60,1666
6,1 833
,2000
0, 2160

Ta-
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delle Grossezze dei Canali di Piombo

Pex il diametro di 3. pollici .

Aliezze] ‘Crossezze del Tubo| Gressezze del Tubo |Grossezze

| dell’ac-fin linee immaginarie | calcolate da. noisulla | del Tubo
ua infealcolate da Musschen,| formola: sperimentale o

jedi | sulla formola erronea; ma non ben certa i

syl
la formola
’ puramen-

te teoreti-
ca

4ad adi 1 A ad.,
ﬂ/ﬁl'"' g:GVE :g[/aa’.’-u;. g:s—olm.

Al Bopuig B RO

T e e e ey
oo
€065 BT =1 m Gy Ovex G S CE e
L e ot I e R SN

23D ~3 b 08
BOm 09 O OB B CiD SN

o

Tomo IX. Nnan
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Altezze
dellac-
qua in

Piedi

Derzn Feamezza o Ressrenza €6

Tavola delle Crossezze de’ Canali di Piombo

Per il diametro di 4 pollici.

Groseézze: del Tubo
in linee immaginaric
calcolate da Musschen
sulla formola erronea

a,ad

sad

=Gl

N e e W B BB 6 55
OV URND PWOrIP O BB = W
LT B R S
CWPL BB C g e U5 CEra G

Lty
100

Grossezze del T
calcolate da noi st
formola speriment
ma non ben' certa

\/a{lliu_L,’: =lin
0,365 1 0,0666
0. 4473 0.1000
0 t b4 {n,r333
058 77 4 051666
0,630 5 02000
0,683 1 333
057 8o 3
o n46 0,3000
o L b5 0,3333
00,8503 0,3666
0,8 944 0,4000
o,y 30 g 0,4333
0,906« 04666
1,0000 0,5 000
1,0328 0,5353
1,06406 0,566 6
1,0955 0,000
R i ln,b:?.}‘&
1, 1648 0,60666

Tas
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G5

Tavola delle Grossezze de® Ganali ‘di Piombo

Per il diametro &3 ¢ pollici

Alterze]  Grossezze del Tubo
deli’ac-l in linec immaginarie
Sua 10 [ eylcolate d1 Musschen.

Fiedi | il formola erronea
a.nd &y ad
=GV o =1 —iin
10 00,9016
e ©, 0858
20 1,0745
25 1,1362
30 1, 1892
35 3 s
40 1,2998
45 1,3160
50 Ey3514
55 I, 3839
Go 1,4142
&5 154437
76 11,4690
25 1,4953
&3 1,5296
85 15428
o5 1,5650
o5 T, 5863
500 6068

Grossezze del Tube
calcolate da noi sulls
formola sperimentale
ma non ben certa

ad 2 g
B g:G[/m:j I/Ad.lu

40832
jooo0
5774
64573
7071
7638
8uégs
8660
9119

92574
o000
€409
o8or
1180
1547
1902
1247
2583

2g10

Nnnn 2

Grossezae
del Tubo
calcolate
daz noi sul-
1a formo-
la pura-
mente teos
retica
ad

50

lins

o, 0833
o, L250@
0, 1666
0, 2083
0, 2500
o, 2916
0,3233
o, 3739
0, 4166
o, 4583
o, 5000
0513406
0,3833
0, 6250
0’6656
0, 7083
°y 75090
2, 7916
2, 8333
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Tavota delle Grossezze de™ Canali di

Periil d

r0 03 6 pollici

Grossezze del Tubo|Grossere

| calcolate da noi slla ifl[k'l;ub_&
iedi J““f“."'“ erimentale ma ‘da“::i-
la form sulla for=

10 74519 S 44T 9y Koo
15 0466 ©5 477 5, 1500
10 1 280y 0,631 3% 9, 2600
25 1891 07003 0, 2500
32 2449 031 7'46 94 3600
35 2925 0,8367 0, 3500
2o 3374 o, 8944 ©5 4080
15 319 Fi3 0,04 87 S L
50 @1 gz I,0000 04 5008
55 4.4 8.2 11,0488 0 5500
6o 4801 1,095 4 o) Bop0
&5 §$ 102 I, 403 o, 6500
36 5382 s G OF. 48 T S 0y 7000
15 3659 Ty 2247 o5 7500
8o 59294 I;26409 0, 8ooo
35 6150 133038 o, 8500
ja 6380 Iy 34y 0, 9000
5 6602 1,37834¢ ol 9500
= 5817 1y 1, 6000

Ta-
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Tavola delle Giossezze de” Canali di Piombo
Per il diametro.di 7 pollici

Ateezzel. Grossezze del Tubo] Grossezze del Tubo) Grossez~
dellaclip jinee immaginarie cal-lealcolate da noi syija zede! Tu-

Bia; jeolare da Musschien. sul:lfosmola sperimentale ma DO calee

#edi L2 formola erranca [non ben certa s

mola pu-

ramente

¥ ¥ teoretica

A S ad 't ad

le=GV/ =21 — lin. 5=°’/Ib= =W adiin,fg==fine
10 0,98 20 o, 48 30
15 1,08 979 0,591 6
20 1, 1688 0,683 1
25 Lo £ 020500 ©,76238
3 1,293 4 0,8 367
15 1, 248.4 05,9037
i 1,3 900 6y 661
45 s 43,05 140 249
$0 1,4698 1,0801
55 1,595 2 1, 1328
6o T,35.383 1,183z
65 15,5693 Walz 2 \Eis
70 1,59¢87 T,278%
75 1,626 3 1ol o
g0 gL 1,3694
5 o698 1, %083
i 13623 T, 4401
B e 1,488 8
Yot 1,747 8 TS 24715




Tavola gelle Grossezze de’ Canali di Piombo

Per il diametro di & pollici

Altezze] Grossesze del Tubo| Grossezze del Tubo! Grossene
d‘““"mlln:l. cal-fealcolate da noi suilx delTubo
P.wl ‘csnl;rc ‘a .i‘.hlrn-(nl- Ikn‘nf‘)‘: -rfrincxgzz (‘;i“.';?
U ormaola erronca non ben Cerid sulla for=

mola pit

Tamente

acoretica

4, . ad
g=Gl/;;g V idlin g =—iin.

10 1,001673 o, 5164 oy, 1333
15 151297 ©,6 325 0y oo
20 1,208 4 ©6,13073 C , 2666
25 1,2777 0,8 164 o 3333
30 1,32373 ©,8 944 o, 4ou0
35 1sidione o 0,066 1 ©y 4666
40 Tr4392 10328 ©53 35333
45 1,48%3 T, 09105 0% 0y Geco
50 T,5103% [ MR o, 6666
55 1,5560 1,21 080 0, 7333
60 I,5919 1,2649 o, 18oco
&5 1,62 26 258 panEis o, 8666
79 r,6530 1,3661 °5 9333
75 1,68 18 1,41 412 1, cooo
$o 1,701 1,4606 1, 0666
&5 Iy g g 1,595 5 131323
90 1,760 2 1,54912 15 2000
95 1,78 471 11,5919 1y 2666
1co 1,8080 11,6330 153333




D1 Gaeconio Foxtama, 655
Tavola delle Grossezze de’ Canali di Piombo

Per il diametro di ¢ pollici

Aleerzel  Grossezze del Tubo| Grossezze del Tubo|Grossezze
dellac- (in linee immaginarie cal-lealcolate da noj sull:del Tubo
qu 1l-nlare da Musschen. sul-[formola Sperimentale m; | caleolate
Piedi ia formola erronca non ben certa da noi
l‘CDY:UCJ

s ad 4.4 i
g_-GVJ\L)iﬂjjocrh" ;;""‘-'

i T ORI 0y5477 o, 1500
s I, 15832 0,6708 o, 2250
i L Stagelc ©:1746 55 3000
25 it hala 06,8660 Sty
30 Fal3 g, ©,9487 0, 4500
33 1543 1§ 1,0247 o, 5150
4% r; 4802 1,695 4 [o,daoa
43 1,5240 1,861 9 o, 6750
5© 1535650 152 2 4 03 7500
55 1,6018 e Fegt g
a9 1,6380 1,341 7 o, gooo
o5 A T5399% o, 9750
28 10020 1,449: ix,nm
75 17320 15 e s
ke Ti0. 010 Ty 492 Ty 2000
5 Ly ts3960 r, 2750
90 11,8128 1,64 711 0
95 r,84313 ¥,6881 1, 4250
100 I,8612 1,7320 I‘JS’JUO




